

创新发展“晋江经验” 促进民营经济高质量发展

2024年1月3日 星期三 编辑_张之杰 校对_黄青稚 设计_李江龙 电话0595-82003110

国家将从6方面促进民营经济发展

据新华社 国家发展改革委主任郑栅洁2日表示,国家发展改革委将会同有关方面,传承弘扬、创新发展“晋江经验”,从加快推进民营经济促进法立法进程等6个方面采取更多务实举措,切实疏通堵点、提信心、破壁垒、解难题、抓落实,努力让民营企业有感有得。

创新发展“晋江经验”促进民营经济高质量发展大会2日在福建晋江召开。郑栅洁在会上介绍,要加快推进民营经济促进法立法进程,为民营经济发展提供法治保障;健全完善多层次常态化沟通交流机制,努力倾听企业真实声音;加强民营经济发展改革形势综合分析,不断健全民营经济形

势监测指标体系;完善面向民企的信息发布平台,加强项目推介,鼓励和吸引更多民间资本参与国家重大工程项目和补短板项目建设;大力总结推广典型做法和优秀案例,加强互学互鉴;建立完善工作机制,形成服务民营经济发展的强大合力。2023年,围绕促进民营经济发展壮大

的系列政策陆续出台。郑栅洁介绍,随着一系列政策举措落地实施,民营经济发展总体上呈现稳中有进、稳中向好的基本态势。2023年1至11月,民营企业进出口同比增长6.1%,比进出口总额增速快6.1个百分点。扣除房地产开发投资,2023年1至11月民间投资同比增长9.1%。

《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》提出,不断创新发展“晋江经验”。郑栅洁表示,要下大力气筑牢法治保障、优化发展环境、解决突出问题、营造良好氛围,进一步提升服务民营经济发展工作水平。此次大会由国家发展改革委组织召开。会上,国家发展改革委正式发布了全国融资信用服务平台;展示了全国向民间资本推介项目平台,并新推介200个向民间资本重点推介的项目。6位民营企业代表发布《敢为天下先 爱拼才会赢 促进民营经济高质量发展》倡议,全国各地民营企业及商会、行业协会积极响应。

昨日,国家发展改革委在晋江召开创新发展“晋江经验”促进民营经济高质量发展大会。全国政协常委、全国工商联副主席、安踏集团董事局主席丁世忠,全国工商联原副主席、恒安集团创始人、原总裁许连捷,胜科纳米(福建)有限公司总经理李俊昊分别在会上发言。

丁世忠：心无旁骛做好主业 谱写“晋江经验”新篇章



创新发展“晋江经验” 促进民营经济高质量发展

“去年7月,创新和发展‘晋江经验’被写入中央文件,这既是对晋江发展的充分肯定,也是对民营企业的亲切关怀。”丁世忠表示,安踏是“晋江经验”的亲历者和实践者。在2001年的晋江鞋博会上,时任福建省省长的习近平来到安踏视察时,叮嘱丁世忠,要把好产品质量关、创立自己的品牌、要有自己的创新产品。在2019年全国两会期间,习近平总书记来到福建代表团参加审议。丁世忠向总书记报告了安踏坚持“做好每一件衣服、每一双鞋”,一做就是30年。总书记鼓励说:“做企业、做事业不是仅仅赚几个钱的问题。实实在在、心无旁骛做实业,这是本分。”在“晋江经验”的指引下,安踏从晋江走向全国,从中国走向世界,目前,已成为全球排名前列的多品牌体育用品集团。正如国家主席习近平在2024年新年贺词中提到,“国货潮牌广受欢迎”。目前,安踏集团营收连续11年位列中国体育用品企业首位,过去10年累计纳税超400亿元,创造超20万个就业岗位,全球直营门店超过1万家。就民营企业的发展,丁世忠提出几点看法和建议。

许连捷：创新发展“晋江经验” 始于晋江,不止于晋江



创新发展“晋江经验” 促进民营经济高质量发展

晋江人多地少,资源匮乏。改革开放伊始,晋江党委政府敢为天下先,主动担当作为,通过“五个允许”号召侨胞返乡创业,充分利用海外华侨资源,依靠“三闲起步”,依托“三来一补”等模式,开启了“乡镇企业”“三资企业”大发展。“一路走来,晋江党委政府摸着石头过河,总能审时度势、适时出台政策引导和扶持民营企业发展。”许连捷回忆,“特别是2002年,时任福建省省长的习近平同志总结提出了‘晋江经验’,指引了晋江经济20多年来的持续高质量发展。晋江历届党委政府也正是在践行‘六个始终坚持’和‘处理好五大关系’的‘晋江经验’基础上,保持了良好的政企互动和‘亲清’政商关系,推动民营企业持续健康发展,从而成就了晋江民营经济的今天。”恒安集团成立于1985年,早在企业成立的第二年,恒安就设立了晋江市首家非公企业党组织,扎实开展党建工作,推动企业持续健康发展。习近平同志在福建工作期间,曾三

李俊昊：福地晋江 政企携手创造“晋江速度”



创新发展“晋江经验” 促进民营经济高质量发展

“我是一名新晋江人。”李俊昊开门见山,晋江是胜科纳米的福地。作为国内半导体失效分析和材料表征领域的领军企业,胜科纳米深度参与国内外全产业链2000多家半导体企业的生产和研发,被誉为半导体产业链中的“芯片全科医院”。胜科纳米(福建)有限公司落地晋江“缘”来已久。李俊昊回忆,2021年初,伴随着业务发展壮大,胜科纳米启动全国布局,计划在东部沿海城市落地。他在出差沿海城市洽谈公司选址落地的途中,偶然路过晋江。在与晋江的相关领导、部门洽谈中,他了解到,晋江是“晋江经验”的发祥地,盛产民营企业家的地方。他看到了晋江发展半导体产业的态势和决心,特别是晋江把民营企业企业家当作自己人的“亲清”政商关系,当天晚上就取消了第二天的行程,留在晋江开展考察。“在为期3天的考察中,我亲身感受到晋江欣欣向荣的半导体产业生态、良好的城市环境和创

业环境、干部专业务实高效的服务,团队一致决定,优先在晋江成立公司,将原计划装机在其他地区的首批仪器设备放在晋江。”李俊昊说,在胜科纳米落地成长的过程中,晋江给予了全方位、全链条的服务保障,找场地、招人、进设备、拓市场,都有政府专班保障,“仅用了五个月时间,胜科纳米晋江实验室便投入全面运营,创造了全球纪录,这也一直是引以为荣的‘晋江速度’。”胜科纳米福建晋江市公司于2021年落地,同年年底实现投产,2022年就成为规模以上企业。2023年,在全球半导体周期性下行的背景下,胜科纳米福建晋江市公司更是逆势增长,营收取得了140%的高速增长,并实现盈利。李俊昊感慨:“晋江是胜科纳米的福地。我们在这里成长,并将在这里腾飞。我们已经在2023年5月提交了科创板申报,希望未来可以在资本的助力下,实现更快增长。”李俊昊认为,晋江精神就是吃苦耐劳、团结拼搏。但如今,作为即将“满3岁”的新晋江人、地道的晋江民营科技企业负责人,他深深体会到,晋江精神正被赋予科技创新、锐意进取的深刻内涵。“我们有信心,依托国内庞大的内需市场和蓬勃发展的半导体产业,胜科纳米一定能用自身强大的研发能力助力整个产业链转型升级,在保持企业高速增长的同时,不断为创新发展‘晋江经验’做出我们的贡献。”李俊昊说。

企业家眼中的“晋江经验”

据《中国改革报》福建省晋江市是全国民营经济最具活力的地区之一,被誉为“民办特区”。20多年来,晋江市不断传承弘扬、创新发展“晋江经验”,引导产业龙头扎根晋江、布局全球,打造出安踏、恒安等众多市场占有率持续位居全国前列的“产业链主”。目前,晋江市培育超30万户经营主体、9.6万家民营企业,打造51家上市企业、46件中国驰名商标、16个国字号区域品牌,形成了龙头与中小企业耦合发展的良好态势。“晋江经验”的传承弘扬、创新发展,土生土长的晋江企业家是重要见证者、亲历者和坚定践行者。从“先行探索”到“示范标杆”,“晋江经验”如何推动民营企业发展壮大?作为具有创新精神和创业能力的特殊群体,晋江企业家有哪些好经验好做法分享给广大经营主体,又希望政策从哪些方面发力,促进民营经济健康发展、高质量发展?本报记者采访了部分知名企业家,他们结合企业发展实际,畅谈深悟“晋江经验”。

七匹狼实业股份有限公司董事长周少雄：以“晋江经验”引领企业高质量发展

从1990年品牌起步,到首创特许经营商业模式、率先签约品牌代言人、第一家登上央视广告,再到成为福建省首家在深交所上市的服装企业,连续亮相米兰国际时装周,七匹狼在30余年的发展进程中,见证并亲历了“晋江经验”引领民营企业发展的辉煌历程,并在“晋江经验”的指引下不断突破创新,实现高质量发展。作为诞生于福建省的服装品牌,“爱拼敢赢”的闽商精神深深镌刻于七匹狼的基因之中。“晋江经验”既蕴含了闽商“善观时变、顺势有为”的精神,也凝聚了党和国家对民营经济发

展的宏观布局 and 战略规划。“六个始终坚持”与“正确处理五大关系”,为民营企业发展擘画了宏伟蓝图,夯实了发展根基。坚持实体经济发展不放松是“晋江经验”的鲜明主题之一。多年来,七匹狼始终坚持以市场为导向,深入把握消费经济的运行规律,坚守主业、做强实业,自觉走高质量发展之路。秉承工匠精神,七匹狼数十年如一日专注于服装产业,通过一针一线的开发为消费者创造价值,用心打造“中国制造”的金字招牌。七匹狼夹克品类连续23年被中国商业联合会、中华全国商业信息中心授予“夹

克同类产品市场综合占有率第一位”的殊荣,充分彰显了坚守主业的初心与成就。七匹狼坚持将创新作为发展动力,以“敢为天下先”的创新精神推动企业发展,在机制改革、技术创新、品牌迭代等方面下功夫。2023年,七匹狼明确了“七匹狼夹克专家”的核心品牌策略,继续对夹克品类进行创新突破,同时开启全新品牌战略升级,通过新产品、新形象、新营销,谋划品牌发展新格局。一系列的创新举措,正是对“晋江经验”的生动实践和具体阐释,也为广大民营企业发展提供了可参考、可借鉴的范本。

盼盼食品集团有限公司总裁蔡金钗：盼盼食品的每一步都与“晋江经验”息息相关

盼盼食品集团作为“晋江经验”的见证者和亲历者,“晋江经验”在促进企业及民营经济发展方面有着不可估量的价值。凭借着对实业的坚守,盼盼食品从一家小食品厂成长为在全国拥有17个大型现代化生产基地的民营企业,成为金砖国家领导人厦门会晤的指定产品,北京2022年冬奥会及冬残奥会、卡塔尔世界杯冠军阿根廷国家队的官方赞助商,2023年又成为成都大运会和杭州亚运会官方供应商。在国内外的舞台上,盼盼食品以“中国质造”赢得了广泛赞誉。“晋江经验”的先行探索精神,为盼盼食

品提供了宝贵的市场洞察和商业智慧。盼盼食品一直敢于尝试、勇于创新,不断推出符合市场需求的食品,逐渐树立了良好的品牌形象。在提升企业数字化水平方面,与联想共同打造5G智能工厂,积极构建质量检测数据共享平台,自主开发编码系统,在行业率先实现了产品可追溯。借助AI图片识别技术,在门店拜访、陈列检核、促销管理等场景下,实现远程自动巡检等。而“晋江经验”的“示范标杆”作用,更是为盼盼食品提供了前进的动力。盼盼食品不仅在产品研发、生产工艺上追求卓越,更在企业管理、企业文化等方面积极探索

与实践。如,盼盼食品聚焦国家碳达峰碳中和目标,构建了一套科学、合理且高效的ESG管理体系;2022年率先打造了休闲食品行业的首个“零碳工厂”;2023年完成12个生产基地的绿色低碳改造,并被纳入工信部《食品工业发展报告》绿色工厂典型案例。从“先行探索”到“示范标杆”,“晋江经验”为盼盼食品提供了一个可复制、可推广的发展模式。盼盼食品集团在27年的实践中,始终秉持创新精神,我们深信,只有不断进取、勇于创新,才能在激烈的市场竞争中立于不败之地。

劲霸男装股份有限公司总裁洪忠信：读懂“晋江经验”关键要读懂三类人

作为发轫于晋江这片经济沃土的本地民营企业,劲霸男装的创业成长过程与“晋江经验”的形成和创新息息相关、同步同频。“紧紧咬住实体经济不放松”是“晋江经验”的鲜明特色。1980年,劲霸从两扇门板起步,秉持着“一个人一辈子能把一件事做好就不错了”的经营价值观,始终恪守“定位”与“定力”两个关键词,专注于以夹克为核心的商务休闲男装领域,44年未曾改弦易辙。改革创新是“晋江经验”的核心动力,回顾劲霸走过的

发展道路,最大的支撑和动力就来自“创业”与“创新”这两个关键词。劲霸男装历经三代传承发展,一直有个信念——传承的永远是精神和文化,而不是物质和财富。在企业文化和精神背后,是上一代闽商白手起家,在市场摸爬滚打中凝结成的宝贵经验,这些精神财富让闽商二代、三代甚至是更多后辈站在父辈的肩膀上,看得更远,走得更远。面对市场与消费者的需求变化,敢于突破自我,敢于承担更多的时代责任,在“高质量发展”的背景下,劲霸男装不断自我蜕变,从中国制造向中国智造、中国创造迈进,以中国品牌讲好中国故事。

要读懂理解“晋江经验”,梳理清楚晋江民营经济的发展之道,关键要看懂晋江这块土地上的三类人:企业家、政府公务员、学校老师。看懂晋

福建德尔科技股份有限公司董事长华祥斌：“爱拼才会赢”是民营企业精神精髓所在

位于全国著名革命老区、原中央苏区龙岩市上杭县的福建德尔科技股份有限公司成立于2014年6月,是国内少数具备相对完善精细化工产业链布局,且能同时制备含氟特种电子气体、半导体湿电子化学品、新能源锂电材料和氟化工基础材料的民营高科技企业。多年来,福建德尔科技股份有限公司依靠人才引领科技创新,突破多个关键核心技术,承担多项国家级科技攻关项目和福建省“揭榜挂帅”重大专项,精心解决电子化学品领域以三氟化氯为代表的13个关键“卡脖子”材料,发展成为国内电子化学品材料“独角兽”企业,细分领域内“隐形冠军”。在传承弘扬和创新发展“晋江经验”、促进民营经济高质量发展的今天,为什么地处偏远的龙岩会走出紫金矿业、美团和字节跳动等世界级企业或企业家?答案应该是拥有红色基因的龙岩,赋予闽西人民强烈的家国情怀和敢于牺牲的奉献精神,才会造就无

数英雄儿女,这也正是“爱拼才会赢”的民营企业精神精髓所在。作为国家经济发展的重要力量,民营企业在促进经济增长、扩大就业和提升民生方面具有至关重要的作用。围绕国家政策助力和当前民营企业面临的一些困难提出以下三点看法:一是国家政策助力民营企业发展壮大。国家出台系列减税降费、优化营商环境、提升贷款额度和降低融资成本等措施,进一步减轻民营企业负担,缓解融资难题,提升企业市场竞争力。同时,国家在政策上打破市场准入壁垒,落实公平竞争政策,确保民营企业在公平环境中竞争,有助于激发民营企业创新活力。二是民营经济当前面临诸多困难与挑战。首先,复杂多变的市场环境,给民营经济带来较大压力,面临市场份额流失、原材料价格波动、产品售价下跌和回款周期长等不少问题,一些企业盈利能力削弱甚至亏损;其次,

融资难和融资贵仍是限制民营经济发展的突出因素;再次,科技创新是推动民营企业发展的关键力量,因此有必要重新审视并深刻理解企业家精神,重点培养具有前瞻性思维、创新精神和敢于面对和承担风险的企业家。三是多措并举支持民营经济发展。建议以项目建设为中心,抓产业、抓项目,在招商引资、土地供应、林地报批、环评审批、安评审批、项目推进、问题协调和办证服务等关键环节建立“绿色通道”,优先支持民营企业高科技项目落地实施,加快新项目建设和现有项目转型升级。要紧盯龙头企业、高新领域、前沿方向,大力扶持高科技创新型民营企业上市融资,从根本上解决融资难和融资贵的长期痛点。要加大对民营企业,特别是承担国家级重大科技项目的科技型民营企业科技创新资金支持,确保民营企业在国家经济发展中享有平等机会和公正待遇,推动民营经济健康高质量发展。